

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. . . . . 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre. . . . . 5
Extranjero, año. . . . . 40
Clases é individuos de tropa, UNA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. . . . . 0,25 ptas. línea.
Tercera ídem. . . . . 1
Segunda ídem. . . . . 1,50
Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración
Atocha, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C.º-Pizarro, 15. MADRID

El único periódico militar denunciado y procesado ha sido el nuestro.

El resto de la Prensa militar no ha padecido nada, vive admirablemente.

¡Qué gloria para el resto de la Prensa militar! No le ha sido tachada una sola línea por la censura, ni ha sido recomendada por El Imparcial y por La Época al Gobierno para que le sentaran la mano, cual si los Gobiernos democráticos á la usanza española necesitaran recomendaciones y delaciones de periódicos tan adaptados, tan acoplados á todas las situaciones, á todos los que mandan como El Imparcial y La Época.

¡Qué gloria para la Prensa militar! ¡Qué tranquilidad de espíritu, qué gozo, qué descanso, qué satisfacción! ¡No sufrir ni un solo quebranto, ni una leve amenaza, ni la más atrevida amenaza de suspensión, ni denuncias, ni procesos, ni ley de Jurisdicciones! ¡Qué placidez, qué descansada vida! ¡Así da gusto!

¡Qué bien discurre el resto de la Prensa militar! ¡Qué ecuanimidad! ¡Qué equidad! ¡Qué bien entiende la vida! ¡Qué bien sabe vivir! ¡Siempre con el Gobierno y para el Gobierno! ¡Siempre complaciente, agradable, sonriente con todos los Gobiernos, sean ellos del color que sean! ¡Siempre acomodada á las circunstancias! ¡Oh, qué gozo! ¡Qué admirable Prensa militar!

¡Y cómo ha leído «Caudillo ó el optimismo», y qué bien ha trasplantado á la vida el temperamento y la visión de la vida del doctor Pangloss!

En los momentos más difíciles, más trágicos de la vida nacional, cuando hay que decir, que definir, que saber, que meditar, que pensar, que aguzar el ingenio para exponer, cuando es preciso arriesgarse, tener convicciones, tener valor para exponerlas; cuando los periódicos son perseguidos, las libertades públicas borradas, las plumas embaldasadas, de orden del Preboste; el pensamiento aborregado, la personalidad humana escarabocada, el resto de la Prensa militar vive en el descanso, en las delicias de Capua, en las bodas, en las cenas de Camacho el rico, sin sobresaltos, sin exprimir el cuello, cómodamente, tan ricamente, áhita de provisiones, con sólo aplaudir á rabiar al Gobierno y gritar todos los días «viva el Gobierno», y aplaudir todo acto de Gobierno, razonándolo, á la manera que razonaba un tiruelo las bondades y beneficios que resultaban para el caballo del bocado, de la serreta, de las espuelas y del látigo, y de la silla, y del albarda.

¡Y qué diablos pensarán los militares y los que no lo son de lo bien que le va al resto de la Prensa militar en las actuales circunstancias, de lo bien que se desarrolla su vida, sin una denuncia, sin un tropiezo, sin una tachadura, sin un proceso, sin una piadosa recomendación

á las autoridades por parte de La Época y de El Imparcial para que le sentaran la mano, cual si fueran tan amplias y suaves las leyes españolas que pesan sobre el pensamiento y la conciencia?

¿Qué dirán los militares desapaionados al ver cómo el resto de la Prensa militar medra, goza, ríe henchida de satisfacción con sólo aplaudir al Gobierno, y todas las buenas y grandes cosas que al admirable Gobierno que nos ha depurado la Suprema sabiduría se le ocurren, con sólo aplaudir siempre, siempre, siempre, incondicionalmente, sin pensarlo siquiera á todos los Gobiernos? ¿Dirán que es una Prensa adaptada? ¿Dirán que es el órgano de todos los Gobiernos? ¿Que es la adaptación misma, la sumisión misma, la negación de todo raciocinio y de todo criterio y de toda idea?

¿Dirán por el contrario que ella tiene razón y nosotros no, pues imitándola, siguiendo su procedimiento nada difícil echándose el alma á la espalda, despojándose de la «funesta manía de pensar», podríamos como ella vivir blanda y cómodamente, sin quebrantos, molestias, persecuciones, denuncias, tachaduras, procesos, ni amenazas; podríamos estar bien sentados á la mesa, con sólo aplaudir á rabiar á todos los Gobiernos y todos sus actos?

¿Dirán que somos unos torpes, que no sabemos vivir, comer y callar, ó comer y aplaudir?

¿Dirán que no tenemos el cutis fuerte, bien curtido para aplaudirle todo?

¿Dirán que llevamos en nosotros el maldito espíritu de la verdad?

¿Dirán que á qué nos metemos á defender á los débiles, á romper en su defensa lanzas, cuando aplaudiendo á los fuertes podríamos regordar de satisfacción, con el estómago bien repleto y bien entonado?

¿Dirán de nosotros que somos unos mentecatos, que sólo con aplaudir al Gobierno y todos sus actos podríamos pasarlo muy cómodamente, y por defender á la Verdad que nadie quiere y á los débiles á quienes todo el mundo desprecia, nos pasamos mil incertidumbres, persecuciones, denuncias y procesos, y quebrantos morales y materiales?

El único periódico militar tachado por la censura, denunciado y procesado por la ley de Jurisdicciones, después de haber sido autorizado por la censura, ha sido este nuestro. El resto de la Prensa militar camina boyante, alegre, satisfecha, gritando: ¡Viva la democracia absolutamente absoluta! ¡Vivan los demócratas absolutamente absolutos! ¡Viva todo cuanto hace el Gobierno demo-

crático, absolutamente absoluto, porque él todo lo hace por nuestro bien, y muestran los descamisados y los bandidos que se atreven á criticar á un Gobierno tan magnífico, tan sabio y tan fraternal, tan justo y tan generoso!

Solamente EJERCITO Y ARMADA ha sido perseguido, procesado, denunciado, amenazado y recomendado con eficacia á las autoridades y al Gobierno por esos otros dos eternos consensales de todos los Gobiernos «advisivos», por La Época y por El Imparcial.

Los demás periódicos militares (salvo error) creemos que desde que nacieron hasta ahora no han sido jamás denunciados, ni amenazados, ni procesados, ni privados de nada, ni se les dejó de invitar á ningún festín, ni se les dejará de invitar jamás.

¡Demonio!... ¿Será nuestro periódico el malo y los otros los buenos?

De «La Correspondencia de España»

Dice su redactor desde Melilla: «Hay que tener en cuenta que el primer batallón de San Fernando, que fué el que resistió principalmente el choque, no tenía completo el número de sus oficiales y que dos de sus compañías estaban mandadas por tenientes.»

Sin comer ni beber.

Dichas dos compañías se sostuvieron desde las nueve de la mañana hasta las ocho y media de la noche, hora en que se retiraron á la loma más alta, desde la cual disparaba la batería.

No fueron relevadas por no ser posible, dadas las condiciones de la lucha, no ya en su totalidad, sino ni siquiera parcialmente.

Los soldados disparaban tendidos en tierra. Apenas alguno se incorporaba, recibía un tiro y caía herido ó muerto.

Los soldados de las dos compañías estuvieron haciendo fuego todo el día, sin comer ni beber.

Les mandaba el comandante Iglesias, que se portó como un bravo.

El asalto.

El fuego llegó á ser espantoso apenas velaron el paisaje las primeras sombras de la noche.

A las ocho, un enjambre de moros, dando gritos feroces, asaltó la loma.

Las dos compañías vieron casi rodeadas. En la oscuridad corrían hacia ellas infinidad de feroces cabileños, que en su mayoría manejaban pesadas cachiporras.

El comandante Iglesias.

El comandante Iglesias fué herido en los comienzos del asalto á la loma.

No quiso retirarse por no desanimar á los soldados, que como él estaban hambrientos, sedientos y medio muertos de cansancio, y siguió en pie, dando órdenes y disparando su revólver.

Medio desahogado cayó al suelo, y arrastrándose, sin que nadie se enterara, llegó á la otra loma.

Allí perdió el conocimiento.

Los heridos.

Durante toda la tarde y primera hora de la noche los heridos que caían fueron siendo recogidos uno á uno y llevados al barranco.

Y como éste estaba casi desenfiliado, se les pudo curar y salvar.

El herido que podía se iba solo, á pie, porque la distancia era muy corta.

Cuando murió el teniente Laserna, los soldados se fueron replegando hacia el barranco, sin dejar de combatir.

El teniente Martín Rosales, que les dirige, en medio de la obscuridad, salvóse de milagro.

Se le rompió el sable; le quitaron, á tiros, la funda del revólver, y gracias á que pudo seguir disparando con esta arma no pereció.

Resultó, sin embargo, magullado y contuso.

Quemados.

En la loma quedaron siete heridos, según parece. Otros dicen que cinco.

Al otro día, cuando salió el sol, la loma estaba desierta.

Un destacamento nuestro ocupóla de nuevo. Los heridos habían muerto.

Y además, algunos cadáveres habían sido quemados por los moros.

Estos se llevaron los fusiles y cartucheras de los muertos.

La inutilizó.

Un teniente, que mandaba una sección de ametralladoras, quedóse sin sirvientes.

Durante un rato disparóla solo.

Luego, temiendo que los moros se apoderasen de ella, la inutilizó estrellándola contra un peñasco.

Detalles finales.

Como la artillería nuestra, apostada en otra loma, disparó sobre la que asaltaron los moros, algunos de los muertos nuestros que quedaron en ésta fueron destrozados por la metralla.

Del primer batallón de San Fernando, sólo seis oficiales están ileso.

En las lomas más altas los moros quisieron, amparados por la obscuridad, llegar hasta nuestras filas; pero fueron rechazados completamente cuantas veces lo intentaron.

Nosotros, perseguidos hasta un extremo que en su día relataremos, publicando los nombres de quienes llegan á prohibir la lectura de nuestro periódico, nos abstenemos de todo comentario, interin pasen las actuales circunstancias.

La división reforzada

Menos desfiles y más tiro.

Ayer vimos pasar desde los balcones de la redacción de este diario tropas de Infantería y de Caballería de la división reforzada, que luego desfilaron por delante del Palacio, en cuyos balcones estaba S. M. el Rey, que elogió la marcialidad de nuestro soldado.

¿No sería mejor que el tiempo empleado en pasos militares y desfiles se empleara en la instrucción del tiro?

Parécenos que la Infantería no va al Rif con la necesaria y conveniente preparación para que sus soldados puedan ser calificados de excelentes tiradores.

Si tal calificativo mereceran, no habría esas luchas personales á que el mauser no puede ni debe dar lugar cuando está bien manejado.

Aquí nos pagamos de traslado de exterioridades y no vamos á lo verdaderamente útil, á lo que prepara para la guerra.

La gimnasia, el tiro, la esgrima y la equitación debe ser el constante ejercicio de nuestros infantes y jinetes.

En el campamento de Carabanchel es donde debe estar casi toda la guarnición de Madrid, ejercitándose en dichos ejercicios y dándose al general, al jefe, al oficial, á las clases y tropa el plus de

campaña para natural estímulo y justa compensación de constantes trabajos.

En el campamento de Carabanchel debía estar alojada la Comisión de experiencias de Artillería, á cuyos estudios debieran asistir Comisiones de toda la guarnición, acuartelada como decimos en el Campamento, que es donde deben construirse los nuevos cuarteles; cuarteles de que en su día nos ocuparemos, describiendo lo que deben ser y para lo que deben ser hoy.

Clodoaldo Piñal.

De «Heraldo de Madrid»

¡Vaya una información militar!

Si en vez de estar informando tontearias estuviera en el Rif mandando un escuadrón el escribidor militar de nuestro colega, no hubiese dicho anoche lo siguiente:

«Tanto se está exagerando en la cuestión de bajas de Melilla, que hay periódico que dice que las bajas de oficiales son el 64 por 100 de las totales.»

Como los heridos de tropa en los combates posteriores al día 7 con 212, resulta con arreglo á ese estudio que los oficiales heridos son unos seiscientos.

A seguir con esas informaciones, los soldados de Melilla carecen ya de oficiales que los manden.

Ya saben nuestros lectores cómo anda de Aritmética el redactor militar de Heraldo de Madrid.

El 64 por 100 de 212, dice que es unos 600.

Si maneja un escuadrón como la Aritmética, no sería extraño que caballos y jinetes quedaran en poder del enemigo.

Las operaciones en el Kert

Entusiasmos prematuros.

El Imparcial, entusiasmado sin duda con los grandes beneficios que la previa censura reporta al país, pide en su número de hoy que aquélla se haga extensiva á los telegramas oficiales de la guerra.

Nos parece muy bien la proposición del colega, y aunque pudiéramos aducir muchas y muy poderosas razones en su favor, todas de origen muy reciente, consecuentes con nuestra decisión de no hacer comentarios por cuenta propia mientras exista la previa censura, nos limitamos á reproducir los del colega, los cuales, leídos entre líneas, son elocuentísimos.

Helos aquí:

«Es preciso que los partes de la guerra se escriban con mano de plomo, que la referencia se revista de una austeridad tan grande como la guerra misma, en que la austeridad de la muerte lo acompaña todo como la sombra al cuerpo. Más útil que el anuncio de nuevas victorias, que siempre llegarán á tiempo para nuestro júbilo, será mantener siempre viva en la conciencia de los ciudadanos la realidad, tantas veces experimentada, de las dificultades del problema.»

Se ha abusado de nuestra resistencia emocional con fáciles entusiasmos. Si el caso se repite, aplique sin vacilar el Gobierno la más severa censura á esos telegramas; táchelos, secuéstrellos al conocimiento público: nadie se quejará de esa inesperada derivación de la anomalía constitucional vigente.

Esta atmósfera de seriedad, de verdad

sin sospecha, no sólo fortalecerá la opinión, sino que constituirá el mejor y el más digno homenaje que podemos tributar á los soldados que combaten por el honor de la bandera y por los supremos intereses de España.»

## El coronel Serra Orts

El alcalde de Alicante ha recibido el siguiente telegrama:

«Nador. El coronel alicantino Serra Orts mandó la vanguardia de tres batallones de cazadores que pasó el Kert y la columna Orozco, que con bravos ataques á la bayoneta, al frente de una compañía de Tarifa y dos de Segorbe, arrollaron y persiguieron á la harka al grito de ¡Viva España!»

El alcalde ha dirigido al coronel Serra el siguiente despacho:

«Conocedor de su heroico comportamiento con sus valientes soldados en la operación del paso del Kert, obteniendo brillante victoria, felicítote entusiastamente, celebrando, como todos sus paisanos, que haya sabido colocar tan alto el pabellón alicantino. ¡Viva España!—Federico Soto.»

El coronel Serra Orts es de los coroneles más ilustrados y de más brillante historia militar de entre los muchos y buenos con que cuenta nuestro Ejército.

Habla el árabe y conoce perfectamente cuanto con Marruecos se relaciona.

## Un buen juez y una gran plancha

Bajo estos mismos títulos, dice hoy nuestro estimado colega *El País*:

«Anteanoche fué recogido *La Tierra* (antes *Mundo*) y sometido á la autoridad militar.

Nos sorprendió, porque hay previa censura; pero lo más estupendo es lo sucedido, que explica así *La Tierra* de anoche:

«El gobernador civil de la provincia, después de censurar y aprobar en persona las pruebas de nuestro artículo, hizo alguna consulta á las más preclaras inteligencias. Después se agarró al teléfono y llamó galantemente á Santiago Mataix. El llamado no estaba en la casa.

Uno de nuestros redactores recogió, temeroso, los auriculares del aparato. La voz lejana y un poco apagada del señor gobernador fué expresando lentamente estos conceptos: «Adviértale al director que no he querido tachar nada del artículo de entrada y lo he aprobado todo él. Pero que la última parte, desde donde dice «los generales Aldave y Larrea desaparecieron la operación» hasta el final (unas setenta líneas), si aparece en el periódico, será sumariado por la autoridad militar. Lo advierto por si espontáneamente quieren ustedes suprimir esa parte.»

Salió el artículo, se recogió el número y á las doce de la mañana fué citado Mataix, autor y firmante del artículo, al Juzgado militar. Se presentó en la mañana de ayer, y he aquí lo ocurrido, que es para el Gobierno un bizarro sofión:

«Entonces ocurrió un hecho extraordinario, que no estaba tal vez ni en la palabra del gobernador ni en la sutil imaginación del presidente. El juez militar dijo, entre otras amables excusas, estos conceptos á nuestro gerente:

«Perdóneme usted las molestias que le he ocasionado. Recibí anoche, durante la guardia, la denuncia del número de *La Tierra*. Leí el artículo detenidamente, y según la ley que tengo que aplicar, me creí en la obligación de no incoar sumaria, ni actuaciones, ni declaraciones, ni nada. En este artículo no hay materia punible, según la ley de Justicia militar. Me violentaba haber llamado á usted, distrayéndole de sus quehaceres, para decirle estas palabras.

No fiándome en absoluto de mi propio criterio, consulté el caso con el capitán general, y el general Ríos, después de leer nuevamente el artículo de usted, me dijo que no había, dentro de la ley militar, concepto alguno en estas líneas para procesar á usted ni á su periódico.

Dispénsame usted la molestia de haberle hecho venir.»

La ley de Jurisdicciones—se deduce de aquí—quieren utilizarla como pantalla los gobernantes.»

Algo muy semejante á esto se nos ha dicho á nosotros por persona de indiscutible autoridad con motivo del procesamiento por denuncia de cuatro artículos.

Por esto esperamos tranquilos el término de la sumaria, y, cuando ésta se haya fallado y una vez reconocida nuestra inocencia y el patriotismo á que ajustamos todas nuestras campañas, será llegado el

momento de que hablemos con toda claridad de la ley de Jurisdicciones y de la forma como es aplicada, generalmente á inscripciones de los gobernantes.

## MELILLA

### Los oficiales heridos.

Los que se encuentran en el hospital de Melilla son los siguientes:

Coronel Primo de Rivera, al cual se le ha hecho la operación en el hombro; tiene, además, una herida en un pie, con entrada casi invisible y borde externo de salida por la cara interna, y fractura del tercio.

D. Leoncio Sánchez Herranz, capitán de San Fernando, atravesado el brazo derecho y lesión arterial.

D. Idefonso Navarro, teniente de Cataluña, atravesada la pierna derecha, con hueso fracturado, y otro balazo en el peroné izquierdo, también fracturado.

D. Juan Gozález, primer teniente de Ciudad Rodrigo, un rasponzo en el pecho. Leve.

D. Antonio Gómez Aceituno, primer teniente de Tarifa, atravesados el brazo y el costado izquierdos.

D. Miguel Muñoz Guisado, segundo teniente de Cataluña, herido en el sobaco izquierdo. Leve.

D. Eduardo García Busto, herido de ocho centímetros en la cabeza y hundimiento del hueso. Está grave; pero su estado es consolador.

D. Antonio Rodríguez Zubia, herido en la mano izquierda. Leve.

D. José Sánchez García, teniente de Artillería, herido en un ojo.

D. Ramón Méndez Vigo, teniente de San Fernando, herida en la pierna derecha, sin orificio de salida. Leve.

D. Nicomedes Iglesias, comandante, atravesado un muslo.

D. Felipe Moretón Revuelto, segundo teniente de San Fernando, atravesado el vientre; presentósele la peritonitis. Gravisimo.

D. Manuel Segura, teniente de San Fernando; vino como voluntario, acompañando al Sr. Izquierdo; tiene atravesado el muslo izquierdo, y fractura comminada del brazo izquierdo, que aparece destrozado; debió ser herido por dos balas explosivas. Gravisimo.

D. Manuel Coco, primer teniente de Tarifa, con otro balazo explosivo que le destrozó un hombro. Gravisimo.

Adviértase que en el combate del 7 hay muchos heridos graves, y se cree que los moros debieron emplear muchas balas explosivas.

Al teniente García Busto le dispararon á distancia de dos metros. Todos le creyeron muerto, pero la herida, á pesar de su gravedad, es afortunada.

El teniente de Artillería Sr. Sánchez permanece con los ojos vendados.

### El combate de la noche del 7.

Los batallones del regimiento de San Fernando, que habían ocupado por la mañana dicha posición, se vieron atacados duramente á la caída de la tarde.

Los rifones atacaban con verdadera furia, excitados sin duda porque la brigada del general Orozco había arrasado durante el día doce poblados y quemado más de un millar de almizares de paja.

En lo alto de una de las lomas, dos compañías que no habían podido comer ni beber desde por la mañana, hacían un fuego eficaz y constante, siguiendo las órdenes del comandante Iglesias.

Contra ellas se dirigió á las ocho de la noche un verdadero enjambre de moros.

Al poco rato fué cuando mataron al teniente La Serna.

La lucha era terrible, cuerpo á cuerpo, en la oscuridad. Los moros blandían pesadas cachiporras ó gomas, y los soldados y oficiales se defendían con bravura heroica á bayonetas, con el sable, ó disparando las armas cortas de fuego.

Así halló gloriosa muerte el teniente La Serna, que se metió en un grupo de cabileños dando balazos con la diestra y disparando su pistola con la otra mano.

Así cayó herido el comandante Iglesias, que pasó más de una hora herido sin dejar de dar órdenes y animar á su gente mientras disparaba su revólver.

Milagrosamente se salvó el teniente Martín Rosales, que resultó magullado y agotó las municiones de su revólver.

Un teniente que mandaba una sección de ametralladoras se quedó sin sirvientes; siguió solo disparándola, y cuando creyó que los moros podían cogérsela, la inutilizó golpeándola contra un peñasco.

Los soldados, sin oficiales, se fueron replegando hacia un barranco, donde había otras dos compañías resguardadas en accidentes del terreno.

Seis soldados llevaban en brazos á los tenientes Méndez Vigo y La Serna, éste muerto ya.

Su bravo compañero no quiso dejar aban-

donado su cadáver, y arrojando grandes pelotras, entre una lluvia de balas, lo recogió y lo condujo á hombros.

A los veinte pasos cayó herido de un balazo en una pierna. Entonces los seis soldados lo recogieron á ambos.

Al salir el sol la loma estaba desierta y el destacamento que la ocupa halló muertos y quemados algunos de los heridos que quedaron la noche anterior.

### Un sargento ilustre.

Ha llegado á Melilla en el vapor «A. Lázaro» D. Juan Jordán de Urries y Méndez Vigo, marqués de Lleria y conde de Santa Cruz de los Manuales, que viene como sargento del regimiento de Caballería de Alcántara.

Ha sido destinado al segundo escuadrón.

### Los bajas de los moros.

Por los datos que dan los confidentes más fidedignos, las bajas de los moros en el combate del día 7 fueron unas 700.

Los muertos fueron cerca de 200.

### Paseos militares.

Las fuerzas de las posiciones avanzadas efectúan paseos militares organizados en columnas.

Estas tropas visitan los adueros próximos á las posiciones, en los que habitan cabileños que se supone tienen relaciones con la harka.

## PORTUGAL

### La sublevación monárquica

Las noticias que se reciben de Vinhães y de Chavez no contienen nada importante.

Los rebeldes han sido vistos en las cercanías de la frontera, y han salido tropas en su persecución.

Para Chavez marchó el batallón de cazadores número 5, con ametralladoras, siendo aclamado á su paso por el público.

De Lisboa han salido para Vinhães fuerzas de Marina, con objeto de batir á los monárquicos, que, según despachos oficiales, entraron por Cerejeira y otros puntos próximos, y se hallan acampados en Sandim.

De Chavez dicen que parte de los realistas atravesaron la frontera, internándose en España, y que los restantes son perseguidos tenazmente por fuerzas leales de Caballería.

El Gobierno ha dispuesto que se redoble la vigilancia en la frontera y que se coloquen centinelas en los picos más elevados de las montañas para evitar el contrabando de armas y entrada de los realistas.

Está confirmado oficialmente que una partida de 400 monárquicos abandonó el pueblo de San Vicente, dirigiéndose hacia Terroso (provincia de Orense), con el indudable propósito de continuar hasta Verín.

De las demás fuerzas realistas nada se sabe. Lo que sí se asegura es que los jefes de la conspiración han celebrado recientemente varias reuniones en Verín.

En Oporto y en todas las poblaciones importantes del Norte reina completa tranquilidad.

### En la frontera española.—El intente

#### D. Alonso.

Ayer tarde salió de Orense para Bande y Verín un escuadrón del regimiento de Galicia, con objeto de vigilar la frontera. Va al mando del capitán Martínez.

Se ha desmantelado que Paiva Couceiro se internase en España con 400 hombres. Según referencias fidedignas, continúa acampado en Viasiro Velho.

Se da como seguro que se halla en Astorga el infante D. Alfonso de Braganza y los directores del movimiento realista portugués.

El infante se hospeda en casa de un sacerdote, cuyo domicilio es vigiladísimo por un inspector de Policía, que ha enviado con tal objeto el gobernador civil de la provincia.

## Italia y Turquía

Comienzan las complicaciones.—Elogios á las tropas italianas.—El boicoteo contra los italianos.

París, 12.

Comunican desde Constantinopla que ha surgido una grave incidente de frontera entre montenegrinos y turcos. Se empeñó un combate entre dos patrullas, y murieron 12 montenegrinos y tres turcos.

Desde Trípoli comunican que los oficiales extranjeros, testigos del bombardeo y ocupación de la ciudad, han expresado su admiración por el orden con que se efectuó el desembarco de las tropas italianas.

El general Canova, comandante en jefe del Cuartel expedicionario, tiene el propósito de comenzar á ejercer su acción inmediatamente. Los generales han celebrado un Consejo y mañana comenzarán los movimientos de las tropas desembarcadas.

En el *Tanin*, importante periódico de Constantinopla, aparecerá mañana un llamamiento en favor del boicoteo contra los italianos.

Se recomienda en la proclama que no se comercie con Italia y que jamás se utilicen las mercaderías italianas; que no se hable italiano; que no se dé ocupación á criados ú obreros de esa procedencia; que no se haga uso del correo italiano, y, por último, que se incluya á los niños inextinguible odio á Italia.

En una entrevista con el gran visir, el embajador de Inglaterra en Constantinopla ha protestado contra el desembarco de soldados turcos en la isla de Samos, contraviniendo lo pactado en el acuerdo de 1832.

Parece también que Rusia ha dado á Turquía el consejo de no reforzar las tropas que esta potencia mantiene en Andrinópolis, porque los pequeños Estados vecinos podrían considerar el acto como una provocación.

**El bombardeo de Trípoli.—Deducciones de un almirante.**

Roma, 13.

A propósito del bombardeo de Trípoli, ha manifestado el almirante italiano, Sr. Bettolo, que en él se ha demostrado la utilidad de los grandes acorazados y de la artillería de grueso calibre.

En efecto: los disparos de las piezas de 305 milímetros de los acorazados «Bris» y «Vittorio Emanuele» y las de 343 de los acorazados «Sardagua» y «Re Humberto», dieron soberbio resultado; á una distancia de 5.000 metros los proyectiles hacían el esperado blanco. Un tiro de cañón de 305 causó enormes destrozos en el fuerte de Tobruk, y otro de 343 demolió gran parte del fuerte del Faro.

Por el contrario, los buques que no llevaban artillería de ese calibre no hicieron disparos eficaces más que á una distancia aproximada de 4.000 metros.

De esto deduce el almirante Bettolo la necesidad de construir acorazados con armamento en extremo poderoso y desechar los otros modelos.

## Conflicto franco-alemán

En París.

La opinión comenta favorablemente el acuerdo, aunque sin grandes entusiasmos.

Dice *Le Temps* que resulta prematuro cualquier comentario sobre el acuerdo franco-alemán referente á Marruecos, siendo el que continúan las negociaciones el único motivo de satisfacción.

*Le Journal des Débats* dice que, hoy por hoy, sólo conviene poner de manifiesto que después de tres meses de discusión, han logrado, por fin, los Gobiernos de París y Berlín ponerse de acuerdo respecto al estatuto marroquí.

Y tales reservas nos parecen muy fundadas.

## Salón Madrid

La inauguración de la temporada resultó brillante, augurándose por ella el resultado que merece la Empresa por su empeño en desterrar la *sicalipsis* y entrar en la exposición de espectáculos cultos, agradables y de género que las señoras sean las primeras en aplaudir.

Los números de la Galathea Valeric, de la pareja americana Sultana y Chileno, de los acróbatas exóticos-cósmos, y la notable pareja de baile clásico hermanas Fabres, constituyeron el éxito constante, manteniendo el aplauso que sin cesar prodigó á los artistas el escogido público que, á pesar de lo desahogado de la noche, llenaba todas las localidades, en las cuales se veían hermosas y elegantes señoras que ya sabían que el género sicalipsis estaba desterrado del Salón Madrid, como se está desterrando en Alemania, Inglaterra y los Estados Unidos.

Según dijimos ayer al anunciar la inauguración de este lindo *music-hall*, pronto debutará una estrella en el canto, La Borgia, que además reúne la circunstancia de ser una belleza y poseer esmeradísima educación, como perteneciente á distinguida familia argentina.

EN LA GUINEA ESPAÑOLA

## Tribus sometidas

En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«La expedición militar realizada en los territorios de la Guinea continental española, de que ha dado noticia la Prensa, no ha tenido el alcance é importancia que parece deducirse de dichas informaciones periodísticas.

Según las comunicaciones oficiales, cuyos detalles coinciden en varios extremos con las noticias ya publicadas, lo ocurrido se redujo á una acción represiva ejercida cerca de la tribu Enyé por no haber acatado las órdenes del subgobernador de Bata, contestando en forma despectiva á un llamamiento suyo, y por la resistencia que opusieron á la pe-

queña expedición que para someterlos á la obediencia se organizó á mediados de Agosto, expedición mandada por el teniente de la Guardia colonial Sr. Echagüe, de cuyas incidencias ya ha dado conocimiento la Prensa.

Considerando el gobernador general, señor Barrera, que la actitud de la tribu Enyé exigía una represión que, al tiempo que hiciese comprender á aquella tribu que nuestra soberanía en los mencionados territorios no es un mito, sirviese de ejemplo á las demás, se organizó la columna que al mando del Sr. Carranza salió de Bata el día 12 de Septiembre último, compuesta de los tenientes D. Luis Agustín Martínez y D. José Díez Matarredona, ocho clases europeas, 86 guaridas indígenas, dos practicantes, dos enfermeros y 21 braceros cargadores, más los guías é intérpretes.

Como consecuencia del feliz resultado de esa expedición, inmediatamente al solo requerimiento del subgobernador del distrito, se presentaron en masa todos los individuos de otra tribu que días antes habíanse mostrado opuestos á la obediencia.»

## El Centro de Hijos de Madrid

Es digno de dar á conocer á nuestros lectores, siquiera sea muy ligeramente, la organización y funcionamiento de las clases que este Centro, declarado institución benéfica por Real orden de 14 de Agosto último, tiene establecidas, para que la juventud estudiosa pueda conseguir un porvenir honroso y de resultados verdaderamente positivos, seguros que le conseguirán infaliblemente aprovechando las amplias explotaciones del distinguido profesorado con que cuenta, elegido en concurso verificado en el mes de Septiembre último y en el que la dirección de estudios y varias de las clases se hallan á cargo de ilustrados jefes y oficiales pertenecientes á la mayor parte de las Armas y Cuerpos del Ejército.

Desde que empieza la tarde hasta que termina la noche, puede decirse que en este Centro todo es aplicación, labor, trabajo el que los discípulos aprovechan merced al sistema tan atinadamente establecido.

Las ampliaciones dadas á la enseñanza de la mujer y el haber hecho extensivas á las del hombre las preparaciones para carreras militares, correos, telégrafos y repaso de las asignaturas correspondientes á los cuatro primeros años del Bachillerato, en las que se sigue la costumbre ya establecida de estudiar y explicar los jóvenes discípulos las conferencias que han de dar al siguiente día en los Institutos, y el resultar excesivamente económica la matrícula, hace que el número de estas aumante de día en día, en forma tal que la Junta directiva se ha visto obligada á adquirir un nuevo local, para poder trasladar á él parte de las clases, por resultar insuficiente el que dispone en la calle Mayor, la que ve coronados con exceso por el éxito sus concebidos ideales.

Nuestra felicitación á este Centro, complaciéndonos hacer constar cuanto apuntamos, sólo y exclusivamente por propio merecimiento.

## La Rabassada

(BARCELONA)

### Atracciones americanas.

Water Chute, Scenic Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y Music-hall.

Entrada: 0,50 pesetas, con derecho á elegir una atracción.

### Hotel restaurant.

Abierto día y noche.—Gabinets particuliers.—Cocina de primera.—Chef de Paris.—Servicio á la carta.

### Orquesta de ziganes.

Selectos conciertos todos los días, de doce á tres tarde, de cinco á siete, de ocho á doce noche, en la terraza y salón comedor.

Cubiertos desde 5 pesetas.

### Medios de comunicación.

Primero. Tranvía directo desde cualquier punto de Barcelona á La Rabassada, por el paseo de Gracia y paseo de la Diputación.

Segundo. Servicio combinado con el Funicular del Tibidabo, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos.

Casino particular.—Restaurant de lujo.—Juegos varios.—Castillo de fuegos artificiales, iluminación general de la montaña con luces de bengala.

Infantería.

Gratificaciones.—La de 1.500 pesetas al comandante D. Manuel González Simancas.

Destinos.—Causan alta en los Cuerpos que se indican los oficiales que estaban á la expectativa de destino y á las órdenes del capitán general de Melilla.

Primeros tenientes: D. Luis de Oteyza y D. Julián Morales, al regimiento de San Fernando; D. Miguel Esparza, al batallón cazadores de Cataluña; D. Adolfo Lodo y D. Lázaro González, al de Tarifa; D. Federico Barbeyto, al regimiento de Melilla; D. Antonio Fernández, al de San Fernando; D. Ricardo Iglesias, al batallón cazadores de Cataluña; D. Tomás Dorrego y D. Felipe Navarro, al regimiento de San Fernando.

Segundos tenientes: D. Fernando Sesma y D. Pedro del Real, al de San Fernando.

Caballería.

Ascensos.—A primero, el segundo teniente D. José Escuin.

Artillería.

Gratificaciones.—La de 1.500 pesetas, al capitán D. Angel Muñoz.

Sanidad Militar.

Destinos.—El médico primero D. Agustín Van Baumberghen, á las órdenes del inspector de Sanidad de Melilla; y el ídem D. Amadeo Arias, al regimiento de África, ambos en comisión.

El segundo D. Jaime Prat, al hospital de Málaga.

El farmacéutico segundo D. Luis Benito, al hospital de Córdoba.

El veterinario primero D. Patrio Chamón, al cuartel general de la segunda brigada de la cuarta división, y el ídem don Silvestre Miranda, á las órdenes del capitán general de Melilla.

El segundo D. Juan Coderques, al regimiento de Artillería de Melilla, y el ídem D. Enrique Ponce, á las órdenes del capitán general.

Clasificaciones.—Son declarados aptos para el ascenso siete farmacéuticos segundos.

Por el mundo

Las pruebas por el agua.

Para determinar la inocencia ó culpabilidad de una persona, se usó mucho en los siglos XVII y XVIII una prueba que consistía en arrojar al agua á los presuntos culpables. En la Prusia occidental se prohibió esta prueba en 1745, pero en muchas partes se siguió usando hasta bien entrado el siglo XIX.

El profesor Evans en una obra publicada en 1895 habla de esta costumbre en Dalmacia. En algunas regiones de dicho país arrojaban todas las mujeres al agua, en un día determinado, para ver si nadaban ó se hundían.

Cada una llevaba atada una cuerda para impedir que se ahogasen las que probaban su inocencia yéndose á fondo, porque las que flotaban, y á las cuales se las sacaba también del agua, se las consideraba pecadoras y se las obligaba á prometer enmienda bajo pena de lapidación.

En el Sur de Rusia se practica otra prueba para descubrir ladrones. Refiere un viajero que en una casa donde se había cometido un robo reunieron á todos los criados, y una hechicera fué echando al agua una bola de pan por cada individuo.

El pan se iba á fondo en cuanto se empapaba, pero según la creencia del país, si entre los criados hubiese estado el ladrón, la bola correspondiente al mismo habría permanecido á flote.

Los persas usaban la prueba del agua caliente, la cual consistía en sumergir el brazo hasta la muñeca en los casos de poca importancia, y hasta el codo en los casos graves, y sacar del fondo de la vasija monedas ó anillos.

En el Tibet los litigantes ventilan sus cuestiones judicialmente metiendo los brazos en una vasija llena de agua hirviendo y sacando cada uno una piedra de dos que ponen en el fondo.

Una piedra es negra y la otra blanca, y el que saca ésta gana el litigio.

La radio-actividad de nuestro cuerpo.

Una de las características del cuerpo radio-activo, la que permite precisamente medir la radio-actividad, es la de hacer al aire conductor de electricidad. Según los experimentos realizados por M. A. Caan, de Heidelberg, el cuerpo humano está en este caso.

El autor ha estudiado 40 trozos de diversos órganos tomados de 12 cadáveres, calculando cien gramos de cada trozo, y ha comprobado que las cenizas resultantes hacen conductor al aire. Si contienen radio ó un cuerpo análogo, es cosa que no se puede afirmar, pero indudablemente existe en ellos una materia radio-activa.

Los diversos órganos tienen diferente radio-actividad. El cerebro es el más radio-activo, y después vienen el corazón y el hígado. Los riñones y el bazo son muy poco activos. La edad desempeña gran papel en este asunto.

La cantidad de substancia radio-activa aumenta á medida que el cuerpo humano envejece. La salud también ejerce alguna influencia; los tejidos mórvidos tienen una radio-actividad superior á la de los tejidos sanos.

¿De dónde procede la substancia radio-activa?

¿Se ingiere con los alimentos y las bebidas ó se respira con el aire? Todavía no se sabe, como tampoco se conoce si esta radio-actividad tiene alguna importancia para los fenómenos vitales.

Notas municipales

El 12 fueron colocados en las vías más céntricas de Madrid los recipientes destinados á recoger los papeles y todos los residuos que hoy el público arroja cómodamente á la calle sin preocuparse de las prevenciones de las Ordenanzas municipales.

Los nuevos artefactos con que el celo de nuestros municipios contribuye á dar á Madrid aspecto de capital europea están adosados á la pared con fuerte candado, precaución nada superflua aquí donde los cacos no respetaron ni el busto de Poncejos, á pesar de estar protegido por las aguas de su fuente, que le comunican con tierra.

Colocadas las papeleras, es de esperar que desaparecerá de las calles su clásica suciedad, para lo cual bastaría con excitar el celo de los agentes municipales á fin de que impongan la multa correspondiente, no sólo á los que arrojan basuras á la vía pública, sino también á cuantos, sin la menor consideración á los viandantes, sacuden ropas y hasta colchones desde los balcones y en las puertas de las tiendas, levantando nubes de polvo tan molesto como nocivo para la salud.

La Subcomisión de presupuestos del Ayuntamiento ha tomado importantes acuerdos que pasarán á la Comisión respectiva.

Cuéntanse, entre ellos, los siguientes: Que no se varíe el personal municipal, ni tampoco se aumente, y que respecto á las obras no se acometa ninguna nueva, concretándose los gastos en este ramo á los que se necesiten hacer para conservación de las ya emprendidas.

El teniente alcalde de la Inclusa, Sr. González Alberdi, ha celebrado en la semana anterior 122 juicios, imponiendo 483 pesetas de multas.

Entre las denuncias formuladas por el referido señor teniente alcalde, figura la de una señora que vive en una reducida habitación de la calle de Toledo, núm. 141, en compañía de siete perros de diferentes castas y tamaños.

También ha denunciado una fábrica de embutidos establecida en el paseo de las Acañas, que funcionaba sin la correspondiente licencia.

El Sr. González Alberdi ha decomisado además 500 kilos de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

El nuevo super-deadnought inglés

El «Jorge V», botado anteayer, es el buque tipo de los acorazados del programa naval de 1910 á 1911.

Desplaza 23.500 toneladas. Está armado con diez cañones de trece pulgadas y media (340 milímetros próximamente) montados en torres dobles, colocadas en el eje del navio.

Las dos de la parte delantera y las de atrás están superpuestas de modo que, en principio, la segunda y la cuarta puedan, respectivamente, tirar por encima de la primera y la tercera.

Sin embargo, no es esta la razón de disposición semejante, como pudiera creerse.

No habría, sin duda, gran peligro, desde punto de vista de la vida del personal de la torre inferior, en que tirase directamente, en el eje, la torre superior.

Pero con los cañones de 340 milímetros, este personal, probablemente indemne de toda herida grave, sería, sin embargo, tan acudido, que no quedaría en disposición de continuar la maniobra de modo conveniente.

Hay interés en poder recurrir á esta extremidad en ciertos casos particulares, como, por ejemplo, cuando la torre inferior quedase inmovilizada.

Sin embargo, en la práctica, se evitará siempre hacer uso de la torre superior mientras las bocas de las piezas se encuentren encima de la torre inferior.

En realidad, la razón que ha hecho adoptar este sistema es que da á las dos torres un campo de tiro mucho más extenso que si ambas se encontrasen sobre el mismo plano y la una al lado de la otra.

Además, para aumentar el campo de tiro, habría sido preciso alejar las torres la una de la otra, y esto hubiera obligado á hacer más largo el buque.

La artillería ligera de éste se compone de numerosos cañones de cuatro pulgadas (100 milímetros), montados en una batería acorazada, y de tres tubos lanzatorpedos submarinos de 21 pulgadas (530 milímetros).

El barco posee turbinas Parsons, y su velocidad es de 21 nudos.

Al «King George V» le fué puesta la quilla en Enero último.

Salvo lo imprevisto, comenzará á prestar servicio en Enero de 1913.

Y pocas semanas después harán lo propio otros tres buques iguales, el «Centurión», el «Ajax» y el «Audacious», y el gran crucero «Queen-Mary», de 26.000 toneladas.

También estará á acabados muy pronto los acorazados tipos «Orión», «Thunderer», «Conqueror» y «Monarch» y los dos grandes cruceros «Lion» y «Princess-Royal».

Telegramas oficiales

Melilla.

Ministro Guerra á presidente:

Noche pasada se oía por barrancos eauce Kert, proximidades Talusit, que están dominados desde Imarufen, movimiento de gente; sin duda son refuerzos llegados, y como nuestras baterías tienen perfectamente determinado el ángulo de situación y distancia, con gran precisión hicieron fuego certero.

Moros con gran gritería dispararon, tratando de aproximarse á Imarufen, á distancia de 500 á 1.000 metros; pero Infantería, con gran disciplina, fuego admirable y tirando poco y bien, los arrojó al otro lado, sin que hayamos tenido que lamentar más que dos heridos.

Ellos, por su parte, han tenido numerosas bajas, y al hacer descubierta, sin novedad, se han encontrado prendas ensangrentadas de moros y rastros numerosos de sangre.

Fuerzas no salieron posición por ser de noche y tenerlo así ordenado.

Leve muy adelantados los trabajos de operación definitiva, que si el tiempo no lo impide hará en breve; entretanto, movimiento fuerzas no cesa un momento.

Melilla.

Ministro de la Guerra á presidente:

En estos días de preparación, que son indispensables, algunas columnas se dedican á recorrer cabilas dudosas, que hacen al paso de las fuerzas protestas en favor de España.

Hoy brigada cazadores se dirigirá hacia e zoco del Zebuya, y fuerzas Imarufen estarán á la expectativa del movimiento.

Continúan recibiendo noticias del resultado entre los moros del combate del 7, y lo mismo del Peñón de Alhucemas que los confidentes enviados, coincidiendo en que los Beniurriaguál tuvieron 300 muertos, entre ellos 10 jefes y el principal instigador de aquella cabila, Medaquí.

Los de M'Talza, Benibuyagi y Bentsaid pasan de 250 muertos y 600 heridos, entre ellos el Hach Amar, de M'Talza, y muerto su hermano, que era quien le arrastró á la guerra.

Como ve V. E., su resultado es de importancia, y aparte de las pérdidas materiales y daños causados al enemigo en propiedades, nuestros soldados han cobrado á buen precio la sangre tan honrosamente vertida en el campo de batalla por sus compañeros.

Inauguración de Lara

Verifícase anteayer la inauguración de la temporada en la clásica bombonera con la solemnidad de rigor: estreno de decorado, de instalación eléctrica, verdaderamente espléndida, por cierto, y casi estreno de obras, pues dos de las que se ponían en escena eran totalmente desconocidas para casi todo el público madrileño.

Con tales alicientes, más la natural curiosidad por conocer los nuevos artistas con que se ha reforzado la compañía, no hay que decir que el título teatro aparece con un lleno imponente.

Púsose en escena, en la sección vermut, la perniciosa comedia de Martínez Sierra «Canción de cuna», en la que obtuvo un triunfo completo Catalina Bárcena, que hacía su debut como primera actriz.

Por la noche, en función entera, el programa se compuso del reestreno del divertido sainete de Casero «El rey de las casas», que con éxito unánime se representó por primera vez en Apolo en la temporada anterior.

La fiesta del sainete, y que anoche fué confirmada con todos sus pronunciamientos favorables; del estreno de un monólogo, del maestro de humoristas Jacinto Benavente, titulado «Un señor que renuncia al mundo», obra que dijo Barraycoa con cierta injustificada emoción y azoramiento, pues el notable actor goza de merecidas simpatías, y del delicado poema, de los Quintanar, «La rima eterna», que fué un nuevo triunfo para la señora Bárcena.

Los demás artistas de la compañía trabajan con el esmero y acierto á que nos tienen acostumbrados, siendo todos muy aplaudidos, y con especial entusiasmo Leocadia Alba, la gentilísima Pardo, Palanca y Romea.

Dentro de breves días se estrenará la comedia de Sinesio Delgado «Nuestro compañero en la Prensa», y mientras se ensaya la de Jacinto Benavente «La losa de los sueños».

Horroroso incendio en Barcelona

Barcelona.

En la madrugada se produjo un formidable incendio en un depósito de borra, establecido en el núm. 34 de la Ronda de San Pablo, junto á la cárcel de mujeres.

El fuego acreció desde los primeros momentos, produciéndose inmenso pánico entre los vecinos.

Acudieron primeramente los bomberos del cuartelillo situado á 50 metros de distancia; pero como estaban en malas condiciones las mangueras, su trabajo resultó nulo.

Acudieron luego otros bomberos con una escala portátil para salvar á los vecinos que se hallasen en peligro; pero como era cosa larga preparar el aparato, entre vecinos y transeúntes se procedió al salvamento con escalas de mano.

En el dispensario de Santa Madona fué curado de asfixia un individuo que presentaba graves caracteres.

Resultaron con quemaduras más ó menos graves tres jóvenes y una señora, habiendo que asistir á otras muchas personas que resultaron contusas.

El tránsito por la Ronda ha quedado interrumpido, y para que circulasen las tranvías se han hecho pasar las mangas por debajo de los rieles.

Las pérdidas materiales se calculan en 600.000 pesetas.

Teatro Español

La inauguración del Español promete ser este año un acontecimiento.

La reaparición de Enrique Berrás, que regresa de una triunfal excursión por el extranjero y con repertorio nuevo para el público de Madrid, suscita grandísimo interés, aumentado por el deseo de verle en una obra de cuya interpretación por grandes actores españoles subsiste aquí el recuerdo.

Otro motivo de curiosidad es la presentación de Ricardo Puga, á quien espera en el Español una brillante temporada.

Puga debutará con la otra maestra de Benavente, «Los intereses creados», que creó en Lara.

Renovada toda la tapicería de la sala, repintados los pasillos y las galerías, y mejorada la instalación eléctrica, el teatro, más que refresco, parece nuevo.

Hoy sábado, se verificará la inauguración de la temporada, poniéndose en escena la comedia de polichinelas, en dos actos, tres cuadros y un prólogo, original de Jacinto Benavente, titulada «Los intereses creados», con el siguiente reparto:

Doña Sirena, Sra. Sánchez Arriño; Silvia, Srta. Bremón; señora Polichinela, Sra. Luna; Colombina, Srta. Ríos; Laura, Sra. Delage; Risela, Srta. Esteban; Leandro, Srta. Ortiz; Crispín, Sr. Puga; el doctor, Sr. López Alonso; señor Polichinela, Sr. Arriño; Capitán, Sr. Martínez Román; Arlequín, Sr. Cid; Pantalón, Sr. Cantalapiedra; Hosteler, Sr. Miranda; Escribano, Sr. Maciá; Mozo primero, Sr. Sepúlveda; ídem segundo, Sr. Barona; Alguacil primero, Sr. Viterero; ídem segundo, Sr. Paredes.

A continuación se dará la famosa comedia en tres actos de D. Francisco de Rojas «García del Castañar».

Reparto: Blanca, señorita Abadía; la reina, señorita Aljón; Teresa, señorita Mareco; García, Sr. Borrás; don Mendo, Sr. Viñas; conde Orgaz, Sr. Tatay; el rey, Sr. Gil; Bras, Sr. López Alonso; Tello, Sr. Martínez Román; Belardo, Sr. Cantalapiedra; noble primero, Sr. Barona; noble segundo, Sr. Viterero.

En «Los intereses creados» se estrenarán dos decoraciones del reputado escenógrafo Sr. Marín, y en «García del Castañar» tres de los notables pintores Sres. Moragas y Alarma.

Se despachan billetes en contaduría á las horas de costumbre.

Pippermint

TÓNICO,

REFRESCANTE,

DIGESTIVO

Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-eolérico.

GET Freres Revel (France)

Casa fundada en 1796.

El cartel para hoy

ESPAÑOL.—(Inauguración).—A las 8 3/4, Los intereses creados.—García del Castañar.

APOLO.—A las 7, La suerte de Isabela.—A las 9, Los hombres alegres.—A las 10 1/4 (presentación de la señorita Isaura), El pipiolo.—A las 11 3/4, Lirio entre espinas.

LARA.—A las 9 1/2, El rey de la casa.—Un señor que renuncia al mundo.—A las 10 2/2 (doble), La rima eterna.—A las 6 1/2 (doble), Canción de cuna.

COMICO.—A las 6 1/2 (doble) El mo-naguillo de las Descalzas (dos actos).—A las 10 1/4 (doble), Gente menuda.

PRICE.—A las 7 (debut de la señorita Urrutia), El husar de la Guardia.—A las 9, Amor y libertad.—A las 10, La gaita blanca.—A las 11 1/2, El reloj de arena.

GRAN TEATRO.—A las 6, Tierra del Sol.—A las 7, Género alegre.—A las 10 (doble), La Casta Susana.

NOVEDADES.—A las 6, La bala perdida.—A las 7 1/4, La Patrona del regimiento.—A las 9, El Lobato (reprisse).—A las 10 1/4, La alegría del abuelo.—A las 11 1/2, La real hembra.

MARTÍN.—A las 6 1/2, Los dos amores.—A las 9 1/4, Los dos amigos y el oso.—A las 10 1/4, La carne flaca.—A las 11 1/4, Los dos amores.

LATINA.—A las 4, cinematógrafo.—A las 5, Las codornices.—A las 6 (doble), Doña Clarines (dos actos).—A las 8, cine-matógrafo.—A las 9, Los pantalones.—A las 10 (especial), Fedora (cuatro actos).

COLISEO IMPERIAL.—A las 4 1/2 y 8, secciones de películas.—A las 5, El asistente del coronel.—A las 6 (especial), El noveno mandamiento.—A las 9 1/4, La fuerza bruta.—A las 10 1/2 (especial), Clara Sol.

SALON MADRID.—A las 6, grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—A las 9, gran moda.—A las 10 1/5 y 11 3/4, especiales.

Exito inmenso de la hermosa Galathea Valerie; los originales miss Boane et Bonald; la Sultana y Chileno y las bellísimas hermanas Fabre.

Todos los días estrenos y cambio de películas. En breve debut de grandes atracciones.

NOVICIADO.—A las 6, El roder.—A las 7 1/4, El sol de la Rioja.—A las 9, El amor que huye.—A las 10 1/4, El sol de la Rioja.—A las 11 1/2, Machaquito ó el gato negro.

PETIT PALAIS.—Desde las 6 de la tarde, variado repertorio de películas. Gran éxito de Aretina, cupletista española, y de Mary-Tito, bailarines excentricos.

ESTANQUE GRANDE DEL RETIRO.—Todos los días de 5 á 7 1/2 grandes atracciones. Entra libre.

CHANTECLER (plaza del Carmen, 2 y Tetuán, 31).—Desde las 6 y 1/4 secciones de cinematógrafo y variedades. Cambio diario de películas.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema, De cinco á doce, sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Estreno diario.

TRIANON-PALACE (Alcalá, 20).—(Espectáculo de moda en Madrid).—A las 6 1/4 y 7 y 1/4 (gran moda), especial para familias; A las 9 1/2, 10 y 1/2, 11 1/2, Les Staras. Exito de Lee Barnell's y de Les Chiffonnettes; las hermosas y sugestivas Matilde Aragón y Livvia Cervantee.—Películas nuevas á diario.

TEATRO NUEVO.—Desde las 7 de la tarde, grandes atracciones, grandes éxitos; sensacionales éxitos de los monólogos «Abandoná», por Eladía Ruiz París, y «Diez minutos con ustedes», por Vicenta Vargas.

A las 11 1/2, sección especial de moda.

MADRILEÑO.—A las 5 1/2 y 9 1/2, canciones especiales.—A las 6 1/2, 7 1/2, 10 1/2 y 11 y 1/2 secciones monstruos, con las atracciones de Blancaflor, Brunelinda, Petit Prender, las amapolas, Novelty, Julia Ruiz, hermanas Bergasses, Perlitia y Amatista y las sin rival la Chavala, Nínon ny Claudia.

ROYAL KURSAAL.—Espectáculo de (moda), culto y artístico. Gran programa de cinematógrafo y de variedades. 2.000 metros de películas con estrenos á diario.

La revista semanal cinematográfica «Pathé-Freres.» Exito de Dafnis-Cloe, Carmen Villar, La Chavala, Les Papillons y otras atracciones.—Exito creciente del popular cantante excentrico D. Genaro el feo.

BENAVENTE.—De 6 á 12 1/4, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

BARBIERI.—De 8 á 12 1/2, gran función de cinematógrafo con estreno de notables películas.

Imp. «El Porvenir», M. de Velasco y Comp. Pizarro, 15.—Teléfono 3.444

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reuñicos

**CAPITAL SOCIAL**  
12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

### ESPAÑA - SABLE

## MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Únicos mandatarios para la venta:

Madrid: calle de Alcalá, 14.  
Barcelona: calle de Eduardo VII.  
Valencia: calle de París y Valero, 17

**EDUARDO SCHILLING, S en Cta.**

## NEGOCIACION DE FINCAS

### CASA AUTORIZADA

Solo trata con los propios interesados, sus representantes legales o los verdaderos Corredores de fincas.

Director: Sr. BARALLAT

Las órdenes deben ser por escrito, aceptando la tarifa establecida, caso de realizar. Comisión sólo del vendedor.

**Valverde, 54, de 3 a 5, menos sábados y festivos**



**El maravilloso reloj automático**

## Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correos, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marcan las horas y minutos con claridad; máquinas fuertes de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones: fotografías que se abren con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que este que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de exquisita precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en estos plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franco.

**THIERRY.—GRAN RELOJERIA DE PARIS**  
FUENCARRAL, 59.—MADRID

## Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcaá, 144, principal izquierda.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornuña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, directamente para Singapur, además escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Javá, Siam, China, Japón y Australia.

### LINEA DE NEW-YORK, OTRA MARCHA

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, etcétera. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Marraquí, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales. La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le son encargados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

### LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cornuña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cornuña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias á Cuba desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de Octubre y Noviembre próximos, además de las habituales ordinarias oficiales.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII» en la siguiente forma:

**OCTUBRE.**—Vapor «Reina María Cristina». Salidas: De Bilbao el 9, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Cornuña el 12, para Habana, sin extensión á Méjico, y regres, saliendo el 1.º de Noviembre.

**NOVIEMBRE.**—Vapor «Alfonso XIII». Salidas en las mismas fechas que en Octubre, con igual itinerario. Solamente variará la salida de Habana, que tendrá lugar el 3 de Diciembre.

Las expediciones oficiales de Octubre y Noviembre las efectuarán los vapores «Alfonso XIII» y «Reina María Cristina», respectivamente, en la forma de costumbre.

## CURACION del DIABETES

**EL VINO PESQUI**

EL AZÚCAR DIABÉTICO.

Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangras, aftas, etc.—En venta en todas las farmacias.

## CARABAÑA

### AGUAS NATURALES

No. 80, 10 HOGR. 227—NAS Ogr. 0489

Interesa á todos sabers:

- 1.º Que no existe otra agua mineral sulfurada, sulfuroso-sulfurada que la de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas minerales en las montañas que el de CARABAÑA, y que es de aguas volcánicas.
- 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hornos, pozos ó charcos, productos de estufaciones de ciertos sulfuros, BARSICIS y POTÁSIS, nada activa y altamente perjudicial al organismo humano.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es pábulo y todo el mundo puede tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprehensión terapéutica.

Las Aguas y Análisis: por su estado de pureza, son depuradas por el filtro de sílice, y son Análisis: sulfuroso-sulfurada y sulfuroso-sulfurada. Por su salinidad de sodio.—Recomendadas por la Clases Médicas y el Gobierno de las naciones algunas y recomendadas al más alto grado de pureza y de las aguas minerales de Europa, América, Asia, África y Oceanía.

**LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR**

Ofrece inestimables ventajas, con 20 gramos pesados, 20 centavos de oro y 10 de plata de honor.

En venta en todas las farmacias y droguerías de España y extranjería, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Atención Depósito: Doctor Ferragut, 27

al Propietario R. J. CHAVARRÉ Leñador, 12

Apartado de correos 310.—MADRID

## TODOS los Sres. Jefes y Oficiales del Ejército

en general, clases é individuos de tropa de GUARDIA CIVIL y CARABINEROS, antes de proveerse de cuantos artículos necesitan para sí y familias, deben pedir el NUEVO CATALOGO ILUSTRADO de las temporadas de OTOÑO é INVIERNO á la

### Casa M. Alvarez Garcellán

#### Farmacia, 6, MADRID

que los remite á todos los puntos de la Península é Islas adyacentes; cuenta con grandes existencias en los géneros de última novedad y es LA MAS ACREDITADA EN ESPAÑA por su nuevo y único procedimiento de VENTA A PLAZOS, á precios más reducidos que en las tiendas y almacenes, por suministrarlos directamente de las fábricas que representa para la venta al comercio de Madrid y Provincias. Nuestro estudio y servicio en favor del citado personal, hace que todos nuestros clientes se aprovechen la utilidad del comerciante y demás intermediarios que gravan el valor de los géneros.

Por tanto, está Casa sostiene sus precios al **25 por 100** más barato que en las tiendas y almacenes en toda clase de tejidos, géneros de punto, lencería, ropas interiores y de cama; confecciones, lo mismo en señora que de caballero; trajes de PAISANO y UNIFORME, calzado, etc., etc. Gran surtido en impermeables.

Escriba usted hoy mismo pidiendo el nuevo catálogo que se remite gratis al

Apartado de Correos número 329.—MADRID

## GRANDES ALMACENES

# "EL SIGLO,"

Los mayores y más importantes de España

## Conde, Puerto y C.ª

### BARCELONA

**Precio fijo**

### Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7  
Calle Xuclá, 10, 12 y 14  
Plaza Buenavista, 1



**ACADEMIA CIVICA MILITAR**

**PREPARATORIA PARA INGRESO EN LAS**

### Academias Militares

La más antigua de Madrid.

Cuenta por cientos los éxitos. Estudio obligatorio vigilado. Profesorado competente. Matrícula, de 6 á 8 de la tarde.

Director: D. FRANCISCO PÉREZ FERNÁNDEZ (militar retirado).

**Cruz, 23, segundo, Madrid.**

## MANUFACTURA DE ARMAS DE FUEGO

DE

## T. ARZUBIA (S. en C.)

Fabricación de escopetas, revólvers y pistolas automáticas ROYAL y VESTA, adaptadas al cartucho BROWING de 7,65 y 6,35.

Especialidad en revólvers SMITH-EXPRESS, calibres 32 y 38, de 10 y 8 tiros, respectivamente, y revólvers VELO-SMITH, calibre 6 mm., de 10 y 8 tiros.

Importación directa de rifles de repetición marcas americanas.

Especialidad en rifles WINCHESTER, calibre 44, de 12 y 14 tiros.

Precios y condiciones véanse en nuestros Catálogos, que remitimos á solicitud, contra envío de 0,30 pesetas para franco y certificado.

## T. ARZUBIA (S. en C.) -- EIBAR